

我们的节日 —— 端午节

编者按

每年农历五月初五,是我国延续两千多年的传统节日——端午节。端午节,又称端阳节、龙舟节、重五节、天中节等,是集拜神祭祖、祈福辟邪、欢庆娱乐和饮食为一体的民俗大节。端午节与春节、清明节、中秋节并称为中国四大传统节日。端午文化影响广泛,不少国家和地区都有庆贺端午的活动。



▲粽叶飘香,浓情端午。6月2日清晨,园林中心组织职工开展包粽子比赛。
梁杨子 石锐 摄



▲“昨日青童问何物,明朝端午佩香囊”。端午节前后,除了吃粽子、插艾叶之外,人们还会给孩子佩戴香囊。6月2日,在阳光雨露幼儿园,老师们早早地等在门口,给来学校的小朋友发放香囊和五色绳并送上祝福。
牛莉萍 摄



▲端午将至,我市街头巷尾有许多售卖香囊的摊点,一件件或造型精美、或寓意美好的香囊整齐悬挂着。图为6月1日,市民正在为孩子挑选香囊。
牛莉萍 摄



新时代精英学校 马俊莹 作



新时代精英学校 田凌皓 作



▲5月31日,市民政局、市社会工作服务中心在万基花园养老驿站开展了“我们的节日·端午节——粽香传情主题活动”。工作人员精心筹备,安排大家有序分批在养老驿站二楼社区餐厅内共同观看端午节专题节目,了解全国各地端午习俗,学习体验包粽子,并分发艾草,共同感受节日氛围。
牛莉萍 摄

“有一种力量”

◇ 李晓伟

两千多年的时光
把一枚小小的香粽
打磨成思念的模样
我们咀嚼着遥远而鲜活的记忆
把一个高洁不朽的灵魂
凝结成一种坚不可摧的民族力量

我们以诚挚敦厚的情感
思慰着汨罗江边一位峨冠素袍的老人
一枚香粽承载着寄托
包裹进两千多年沉淀的馨香
任时光荏苒岁月流淌
依然如故着最初的模样

一片片舒展的苇叶
涟漪着端午千年不变的清香
在灵魂深处肆意蔓延
挥之不去的民族情结
独具魅力的人文内涵
永远芬芳在华夏子民的心房

《离骚》《天问》《九歌》《九章》
把一枚枚粽子包容上岁月的神情
那种味道是中华文化的味道
那种细腻是中华民族的细腻
在一种流风遗韵里
衍生成奋发图强的永恒向往

一粒粒洁白的米粒
像一次次自强不息的上下求索
一颗颗红色的枣儿
恰如我们赤彤丹朱的不变信仰
竹筒绳结 汗青史册
难抵那苇叶包裹进忠魂的芬芳
燕赵壮士 齐楚忠魂
图腾般伫立在华夏儿女的心上

万水千山“粽”是情
融入了独具魅力的人文内涵
饱满了我们真挚的情感
山南水北“粽”动容
饱蘸着挥之不去的民族情结
丰盈着中华民族奋进的正能量

一个不朽的民族魂
被包裹进一种不朽的思念
“粽”有一种力量
散发着奇伟磅礴的光芒
璀璨着我们百折不挠的脊梁
坚如磐石般屹立在世界的东方

多家单位联合在向阳安居小区开展端午节主题活动



文艺志愿者演唱戏曲《风雪配》

本报讯 (融媒体中心记者 李浩然 通讯员 郭艳霞) 包粽子、发香囊、戏曲表演、义务理发、义诊、心理疏导……6月2日,煤山街道向阳安居小区广场上气氛温馨,多家单位联合举办的端午节主题活动,为小区居民送上了一份节日的温暖,让他们感受到了浓浓的节日氛围。

一年一端午,一岁一安康。当天一大早,由汝州市住房保障管理中心牵头的“粽享浓情,守望童心”端午节主题文化活动在市文明办、市新时代文明实践中心、市民政局、团市委、市人民医院、市文艺志愿者协会、老实人爱心

助老志愿服务中心、M G美发工作室及汝州市顺园物业的支持下,早早地布置了场地,悬挂了横幅,摆好了用品,为端午节主题活动做好了准备。

包粽子现场,小区居民们纷纷露出看家本领:卷叶子、填糯米、裹叶子、扎线……一片片苇叶在他们的手中,随意弯曲,轻轻一卷,就成了一个上大小下小的“小碗”,再抓把糯米放进去一裹,拿段绳子一扎,一个个紧实规整的粽子就出来了。

“大娘,请您坐好,我来帮您理发!”理发现场,美发师认真细致地为小区居民修剪出满意的发型。大家脸上洋溢着幸福的笑容,心情也跟着美丽起来。一名年轻的美发师说:“能够帮助到这些老年人,我觉得自己做的事情很有意义。以后还会坚持为居民服务。”

义诊现场,前来就诊和咨询的老年人络绎不绝。医护人员认真为人们开展测血压、贴敷膏药等体检服务,耐心细致地向老人们讲解饮食安全、合理用药等日常保健知识,认真解答老年人疑难问题咨询,叮嘱老人们注重规律作息及合理锻炼,并为参加体检的老年人建立健康档案,赢得现场居民的一致称赞。

“忽听得樵楼上更鼓响亮,掀红纱借灯光偷看新郎,灯光下比白天大不一样,他好似左金童下了天堂……”文艺志愿者演唱的戏曲《风雪配》经典唱段,唱腔珠圆玉润,表演声情并茂,让小区居民们凝神注目、陶醉其间,满足大家对文化生活的最新需求、新期待。

本次端午主题活动内容丰富,广受欢迎,让向阳安居小区居民深刻感受到了中华民族传统文化的魅力,丰富了居民的文化生活,为创建和谐社区奠定了坚实的基础。

